

中国纪检监察报

中共中央纪律检查委员会 中华人民共和国国家监察委员会 主管

2023年2月26日 星期日

第8468期 今日4版

国内统一连续出版物号:CN 11-0176 邮发代号:1-204

各地纪检监察机关强化能力建设

锻造能挑重担的铁肩膀

本报讯(记者 王鹏志)“哪些证据采纳了,哪些证据还有瑕疵?通过旁听这次法庭庭审,让我对调查取证的方法技巧有了更深入的理解。”近日,甘肃省金昌市金川区人民法院依法公开审理一起职务犯罪案件。旁听庭审后的金昌市纪委监委第四审查调查室干部张文睿说。

为进一步提升纪检监察干部审查调查和把握刑事标准等方面的能力,解决干部在查办案件特别是在调查取证方面的困惑,金昌市纪委监委组织部分干部旁听法庭庭审。通过全程旁听法庭庭审,让干部进一步树立法治意识和证据意识,助推其提升调查取证等查办案件工作能力。

纪检监察干部既要政治过硬,也要本领高强。习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上对干部能力提升提出明确要求。二十届中央纪委二次全会对纪检监察干部强化能力建设作出具体部署。各地纪检监察机关从打造敢于善于斗争的纪检监察铁军要求出发,(下转第二版)

深入学习贯彻党的二十大精神
认真落实中央纪委二次全会工作部署

围绕落实党的二十大精神部署强化政治监督

本报记者 毛翔

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上强调,要以有力政治监督保障党的二十大精神决策部署落实见效。二次全会工作报告提出八个方面工作部署,第一条就是围绕落实党的二十大精神部署强化政治监督。

落实二次全会部署要求,纪检监察机关要牢记新时代新征程推动党员干部深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的政治监督根本任务,更加自觉地把工作置于党和国家大局中谋划推进,推进政治监督具体化、精准化、常态化,保障党中央决策部署落实见效。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移担负“两个维护”重大政治责任,以有力政治监督维护党中央权威和集中统一领导

党的二十大报告指出,我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。习近平总书记在二十届中央纪委二次全会上再次强调,要时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。

解决大党独有难题,实现新时代新征程党的使命任务,根本是要坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。党的二十大报告通篇贯穿着坚持加强党的全面领

导和党中央集中统一领导的政治原则。在随后召开的中央政治局集体学习、中央政治局民主生活、中央纪委二次全会等多个场合,习近平总书记都反复强调加强党中央集中统一领导的极端重要性。

政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措。二次全会工作报告在部署今年工作时明确要求围绕落实党的二十大精神部署强化政治监督,并首先强调坚定维护党中央集中统一领导,体现了纪检监察机关对于自身职责使命的清醒认识和深刻把握。作为管党治党的政治机关,纪检监察机关必须忠诚履行党章赋予的职责任务,坚定维护党中央集中统一领导,确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚定不移担负“两个维护”重大政治责任。以习近平同志为核心的党中央坚强有力领导是我们战胜一切困难和风险挑战的根本保证,是新时代新征程纪检监察工作必须牢牢掌握的根本信条。要坚决落实党的二十大精神关于坚持和加强党的全面领导和党中央集中统一领导的各项部署要求,推动各级党组织自觉坚持党的领导,切实加强党的政治建设,确保全党始终统一思想、统一意志、统一行动,在重大问题、严峻形势面前始终心往一处想、劲往一处使,在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。

严明政治纪律和政治规矩,及时发

现、着力解决“七个有之”问题。政治纪律是最重要、最根本、最关键的纪律,是维护党的团结统一的根本保证。纪检监察机关是党内纪律部队,要坚定扛起重任,对在党内搞政治团团伙伙、小圈子、利益集团的人决不手软,坚决清除同党离心离德的“两面人”、结党营私的“小团伙”、阳奉阴违的“伪忠诚”,坚决反对个人主义、分散主义、自由主义、本位主义,消除政治隐患,维护政治安全。

踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,前途光明任重道远。越是形势复杂、任务艰巨,越要充分发挥党中央集中统一领导的定海神针作用。纪检监察机关要不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,更加坚定地推动全党始终不忘初心、牢记使命,为实现党的二十大确定的目标任务、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴而奋斗。

聚焦新时代新征程党的使命任务 强化政治监督,做到党中央重大决策部署到哪里、政治监督就跟到哪里

粮食安全关系国计民生,是“国之大者”。党的二十大提出要全方位夯实粮食安全根基,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。中央纪委二次全会工作报告要求将粮食购销作为重点领域,持续深化对该领域腐败问题的整治。

对涉粮问题线索开展清底式“回头看”,深入查办“影子股东”“影子公司”“国皮民骨”等问题……二次全会结束不

久,中央纪委国家监委就印发《关于深化粮食购销领域腐败问题专项整治工作的意见》,要求各级纪检监察机关认真贯彻落实党的二十大精神和中央纪委二次全会工作部署,锚定彻底惩治系统性腐败目标任务,切实服务保障国家粮食安全。

党中央决策部署到哪里,政治监督就跟到哪里。按照二次全会工作报告要求,纪检监察机关紧紧围绕新时代新征程党的使命任务强化政治监督,聚焦党的二十大关于全面贯彻新发展理念、着力推动高质量发展、主动构建新发展格局等决策部署和习近平总书记重要讲话、指示批示精神贯彻落实情况,盯住重点人、重点事、重要岗位和关键环节,加大监督检查力度,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供坚强保障。

浙江省纪委监委聚焦“国之大者”出台政治监督指导意见,构建省市县三级联动监督项目体系;广西壮族自治区各级纪检监察机关深化运用“抓系统、系统抓”等模式,全面推进乡村振兴;江苏省徐州市纪委监委将优化营商环境建设作为政治监督切入点,部署重大项目护航、惠企政策落地等系列专题监督……政治监督不是空泛的、抽象的,而是具体的、实践的。党的二十大作出的决策部署,每一个方面都涉及党和国家事业发展的重大理论和实践问题,都与十四亿多人民当下和未来的生活紧密相关,都是强化政治监督的重点和着力点。

心怀“国之大者”,找准找实服务保障

新时代新征程党的使命任务的切入点和着力点。围绕全面建设社会主义现代化国家目标任务,完整准确全面贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展等重大战略部署加强监督检查,有力有效服务新征程开好局起好步。

紧盯重大举措重点任务,有力有效保障落地落实。围绕全面深化改革、发展全过程人民民主、推进文化自信自强、建设美丽中国等重大举措,教育科技人才支撑、法治保障、国家安全等重点任务跟进监督,有效防范化解风险挑战。

牢固树立人民立场,确保现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。始终站稳以人民为中心的根本政治立场,围绕在发展中保障和改善民生、扎实推进共同富裕、完善分配制度、全面推进乡村振兴等政策落实情况开展经常性监督检查,切实维护人民根本利益,增进民生福祉。

政治监督既要重过程,也要重结果,最终看督促推动落实的成效。要坚持严的基调不动摇,围绕党中央因时因势作出的决策部署,加大对政策措施执行情况的监督检查力度,及时发现、处置、通报违反纪律、落实责任和措施不力等问题,推动落实到位。

创新方式方法、细化载体抓手,推进政治监督具体化、精准化、常态化

党的二十大报告从完善党的自我革命制度规范体系的战略高度,强调要推进政治监督具体化、精准化、常态化。(下转第三版)

“以永不懈怠的精神状态履职尽责”

国资央企纪检监察机构2022年度履职情况述职会侧记

本报记者 曹滢 陆丽环

2月的北京,春寒料峭,中央纪委国家监委机关小礼堂内气氛热烈。16日上午8:30,来自中央纪委国家监委驻国资委纪检监察组和54家中管企业纪检监察机构的负责同志齐聚一堂,对2022年度履职情况进行年终盘点。

这是一次“全覆盖”的集中述职,中央纪委国家监委第四监督检查室负责联系的55家纪检监察机构负责同志逐一汇报,会议一直持续到晚上7点。从政治监督到日常监督,从纠正“四风”到案件查办,从警示教育到队伍建设,纪检监察组组长们的发言勾勒出2022年国资央企纪检监察机构监督工作全景。

扛牢政治监督第一职责

政治监督是国资央企纪检监察机构的首要职责,也是述职会每家必谈的重点内容。

“紧盯习近平总书记关于核电安全、生态环保等重要批示精神,对相关委管企业整改落实加强监督检查,指导企业追责问责53人。”中央纪委国家监委驻国资委纪检监察组组长龚堂华重点介绍了聚焦“国之大者”强化政治监督的工作成效。

中管企业肩负着科技创新的重要使命,各中管企业纪检监察组坚持走进科研生产一线,靠近监督对象,着力把政治监督做实做细。“为推动突破‘卡脖子’技术,选取4家单位部分在研在产项目‘解剖麻雀’,形成监督检查报告,针对性提出监督建议。”兵器工业集团纪检监察组组长陈学训说。

2022年,航天科工纪检监察组首次开展装备领域采购突出问题专项监督,整改问题234项,制定修订制度173项;国家电投纪检监察

组围绕国家科技重大专项跟进监督,取得明显成效。

严查“靠企吃企”、损公肥私的“蛀虫”

整治“靠企吃企”问题,是深化中管企业反腐败工作的重要任务,也是中管企业纪检监察机构的履职重点。述职会上,大家畅所欲言,分享一年来正风肃纪反腐的经验做法。

国家电网紧盯“影子公司”“影子股东”等问题,开展6个“靠企吃企”问题专项整治“回头看”;中国电科持续开展“靠企吃企”问题线索大起底并实行挂牌督办;中国一汽建立“一案三查五促改”工作机制,深入查找制度漏洞和腐败成因,甄别企业新领域新业态22个环节50个经营风险和廉洁风险点。

“探索推进‘人防+技防’智慧监督,推动集团层面加大内控合规风险一体化管理信息平台建设力度,指导直属单位建立燃料采购监督信息化系统,推动企业把风险点植入业务流程、把监督防范措施嵌入管理系统。”中国华电纪检监察组组长张雯说。

深化粮食购销领域腐败治理

清除粮仓“硕鼠”,是2022年的重点工作,也是二十届中央纪委二次全会部署的反腐败重点任务之一,在述职会上格外引人注目。

“腐败与业务违规相交织;腐败基层化、低龄化;腐败手段隐蔽多样……”中粮集团纪检监察组组长曲林在总结去年反腐败工作的同时,深入剖析了中粮集团腐败问题的特点。

持续深化“靠粮吃粮”问题专项

治理,截至2022年底,中储粮集

团已完成责任、作风、腐败等方面问题整改3296个,追回经济损失1.37亿元,健全制度机制4072项。

锲而不舍加固中央八项规定堤坝

发言时,大家普遍把落实中央八项规定精神、纠正“四风”情况作为报告的重要内容。中国中化集团纪检监察组推动中央八项规定具体制度规定“网上速查系统”在总部试运行后在各专业公司全面上线运行;南水北调集团纪检监察组深入工程一线企业,推动集团总部解决相互推诿、效率不高等形式主义官僚主义问题;华润集团制定印发《关于从严治“酒杯中的奢靡之风”的通知》,紧盯营销、采购、工程建设等关键敏感岗位人员加强监督检查。

每人7分钟的发言,紧扣主题,突出重点,既有事例,也有数据,充分展现出过去一年国资央企纪检监察工作取得的明显成效。取得成绩的同时,大家也清醒认识到,与新时代新征程更好承担纪检监察机关职责使命还存在差距和不足。

“新的一年,将以一往无前的奋斗姿态、永不懈怠的精神状态履职尽责,事不避难、义不逃责,不信邪、不怕鬼、不怕压,坚持深学习、实调研、抓落实,努力推动新时代新征程纪检监察工作高质量发展。”走出会场,纪检监察组组长、纪委书记们步伐坚定。

大家纷纷表示,将沿着党的二十大指引的方向,认真落实二十届中央纪委二次全会精神,在全面从严治党的道路上,不松劲、不停步、再出发。



奋进开局年
记录新征程铿锵步伐
投稿邮箱:qkjntp@163.com

近日,我国自主三代核电华龙一号批量建设首台机组——中核集团漳州核电1号机组外穹顶成功吊装,标志着该机组主体结构工程施工完成。

姚宁沂 摄

浙江运用大数据技术对公权力开展实时监督

让监督全时全程在线

本报记者 王卓

小到几十元的违规领取村社劳务补贴问题,大到上百万元的侵占受贿问题,即便隐藏再深,纪检监察机关依然能依靠大数据比对碰撞让其难以遁形。

近日,浙江省宁波市鄞州区纪委监委工作人员收到一条来自“乡镇公权力大数据监督应用”发出的红色预警信息。信息显示:“某镇一辆公车4天内先后2次累计加油73.77升,

行驶里程数却仅有32公里,涉嫌私车公养。”

收到信息后,当地纪委监委随即开展核查,发现该镇2名驾驶员利用职务之便,多次违规使用单位公车加油卡为私车加油。最终,2人均受到相应处理。

眼下,公权力大数据监督正在成为浙江省纪检监察机关日常工作的“标配”。2021年以来,浙江省加快

建设全面有效覆盖的公权力大数据监督应用,运用数据碰撞分析,自动发现异常信息并实时预警,实现对公权力运行的全天候监督。去年以来,共发现红色预警信息8.4万余条,查实率67.6%,处理4万余人次,采取留置措施34人,挽回经济损失1.68亿元。

基层公权力涉及面广、权力事项杂、基层自主权大、廉政风险隐患多。(下转第二版)